

# 汇聚人道力量 谱写大爱篇章

全市开展2025年“红十字博爱周”活动 红十字事业发展开创新局面



青岛市AED配置数量跃居全省首位,培训持证救护员人数全省遥遥领先,造血干细胞捐献省内首例突破200例。青岛红十字搜救队被中国红十字会总会授旗为“中国红十字救援队(北部)机动队”,获得首届全国红十字救援队伍大比武搜救救援项目团体一等奖。日善堂、青少年生命教育两个项目分获首届全国红十字志愿服务项目大赛银奖、铜奖……2024年,青岛市红十字会通过不懈努力,一步一个脚印,踏踏实实打造群众身边的红十字会,用大爱书写人道主义事业的光辉篇章。

今天是第78个“世界红十字日”。为大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,青岛市红十字会以“矢志人道 携手同行”为主题,积极组织开展“红十字博爱周”活动,为群众提供高质量人道服务,以实际行动践行红十字会“保护人的生命和健康”宗旨,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,努力为推进中国红十字事业高质量发展贡献力量。

## 聚小善成大爱 “益”起献爱心

今年,青岛市红十字会第四年启动“5·8人道公益日”活动,通过开展互联网公益项目众筹,用善举将爱心连接,以人道精神、红十字力量温暖你我。“5·8人道公益日”互联网众筹共有两个自有特色项目,用于助力民生保障,分别是:博爱助学,针对家庭成员因重疾、意外、先天性障碍、残疾、服刑等需要人道救助的学生,每人资助500—10000元;博爱助困,针对遭遇突发事件、家庭收入入不敷出、因病导致家庭困难等需要人道救助的困境家庭资助200—10000元。另外,市民还可以参加全国红十字系统的温暖家庭箱、博爱卫生站和博爱家园项目。

本次“5·8人道公益日”通过“博爱青岛”小程序平台,以数字化的便捷方式,打破公益参与的壁垒。5月7日至9日,市民可以通过识别文末的小程序码参与这项活动。无论是关注医疗救助、生命教育,还是困难帮扶、应急救护等公益领域,每一笔捐款都将获得青岛市红十字会5%的配捐,让爱心加倍生长。目前,青岛各区市红十字会都已建立自己的“一起捐团队”,市民支持各区市公益事业发展,可以通过各区市红十字会“一起捐团队”参与捐款,选择为自己所在区域的公益事业助力,凝聚区市力量,共筑爱心家园。

“博爱青岛”小程序不仅是捐款的渠道,更是一个综合性的公益平台。“公益项目+爱心义卖商品+一对一认捐+资讯公示报告”等功能,让公益参与更加多元、透明。企业和个人参与捐款,可获得小程序自动生成的电子感谢状,并可申请公益事业捐赠票据,作为公益性捐赠税前扣除的合法凭证。个人捐款1000元、企业捐款10000元以上的,依据《青岛市红十字会对社会力量支持红十字事业表彰奖励办法》的规定,可获得相应的青岛市红十字事业表扬通报。

## 高效开展应急救援工作

改革是红十字会推进中国特色红十字事业持续健康发展的重要法宝。青岛市红十字会不断深化改革创新,加强自身建设,推动各项工作取得新进展、新成效。

2024年,市红十字会主动承接发展中国家救援队伍应急救援技术培训及其他救援培训班3场次,培训中外学员近百人。面向全国开展消防救援、水域救援技术培训21场次,培训1028人。举办首届“信光杯”山海救援技术交流赛,来自全国9省市的11支救援队伍来青参赛,共同探索救援队伍之间技术交流与合作新模式。积极参与社会应急保障。



来自甘肃省定西市的75位“小客人”在青岛市图书馆与青岛的“爱心爸妈”牵手,在青岛开启一段温暖的旅程。

夯实崂山区王哥庄街道港东应急综合救援站基础,完成王哥庄街道浦里应急综合救援站建设。争取城阳区区委区政府支持,投入资金210余万元,建成夏庄街道李家沙沟红十字山地搜救训练基地。全市红十字应急救援队伍参与各类应急保障、应急救援和特情处置357次,救助156人。

积极开展救灾行动。青岛红十字搜救队驰援甘肃积石山地震灾区,圆满完成应急管理部及中国红十字会总会部署的赈济救灾任务,在实战中检验和提升综合救援能力。第一时间将“微尘”20万元捐款汇往江西省红十字会和广西壮族自治区红十字会,支援抗洪救灾;紧急调拨50顶帐篷运抵菏泽东明县,支援龙卷风救灾工作。

## AED配置数量增至3540台

2024年,市红十字会超额完成“在人员密集场所增设AED300台”市办实事项目。聚合社会公益力量,强化“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”公益项目赋能,开展急救链路综合演习,全市AED配置数量由2023年底的1750余台增至3540台,实现120急救指挥中心、红十字救护员信息管理与AED信息管理系统数据互联互通,统一调度管理。5万余名志愿者加入院前急救志愿者行列,13名红十字救护员成功施救10人。

创新应急救护工作模式。与市总工会联合开展职工群众应急救护培训季,突出对新业态劳动者的培训,培训6400余人。围绕AED设备公益投放点,开展心肺复苏取证培训5.7万人。成功举办全市红十字应急救护大赛,39支队伍、195名队员参加比赛,努力营造“人人学急救 急救为人人”的良好社会氛围。各区(市)结合实际开展的“夜校179 学会一起救”“周末公益课堂”“救护夜市”等活动受到市民群众广泛欢迎。培训数量再创新高。2024年全市取证培训新增6.6万人,普及培训223万人次,全省遥遥领先。32.6万人次参与我市“世界急救日”红十字初级救护知识竞赛活动。市红十字会“应急救护+公益”工作新模式被评为山东省红十字会应急救护优秀创新案例一等奖。

## 开展人道救助 为全民健康贡献力量

2024年,市红十字会积极开展社区公益惠民项目。“新春送温暖 博爱进万家”活动筹集款物542万元,4万余人受益。已完成两所博爱卫生站建设,正在为我市14所博爱卫生站争取中国红十字基金会配套建设资金105万元,努力推动实现“小病治疗不出村”。启动青岛红十字社区公益金并成立马怀龙博爱联盟,为马怀龙警官长期帮扶的部分孤残家庭圆梦“微心愿”,帮助基层群众解决实际困难。

助力东西部协作。高原疾病救治援藏公益项目帮助逾100位藏族同胞圆了“健步梦”,为桑珠孜

区110名优秀学生发放奖学金,捐赠600个价值12万元的“女性健康包”,用于当地140多个行政村女同胞,谱写“鲁藏一家亲,共圆健康梦”的动人篇章。举办英才少年助学夏令营、“土豆娃娃游青岛·爱心爸妈来牵手”等活动,邀请陇南、定西100余名学生来青研学,促进东西部青少年交流。

主动服务青岛都市圈建设。搭建区域协作合作平台,先后赴西海岸新区、诸城、莱西、莱阳、平度、莱州、胶州、高密等地开展青岛都市圈“红十字博爱送健康”活动,为4000余名居民提供志愿服务,推动人道资源共享。

## 造血干细胞捐献全省领先

2024年,市红十字会拓展无偿献血爱心平台。开展纪念献血者日暨大学生青春热血展演宣传活动,组建驻青院校无偿献血爱心联盟、青岛“Blood公益联盟”,开展“三献”宣传活动70余场次,组织开展“党徽闪耀映初心 热血奉献护生命”青岛市第二十四个公务员献血日等活动,全市11万人次参加无偿献血。造血干细胞捐献跑出加速度。全市累计成功捐献215例。我市从1例到100例,用了16年半的时间,从101例到200例,仅用了3年半时间,成为省内首个完成200例捐献的城市、全国第四个捐献突破200例的副省级城市。

依法推动遗体器官捐献工作。认真学习宣传贯彻《人体器官捐献和移植条例》,组织开展二级以上医疗机构“五个一”活动、遗体器官捐献者缅怀纪念及宣传服务月活动,挖掘报道青岛大学附属医院生命延续接力赛及百岁老教授、退伍军人、农村老党员等捐献者故事,组织微尘大爱生命礼赞主题音乐会,营造良好氛围。今年新增登记捐献志愿者3850余人,实施捐献339例。

## 为社区群众提供红十字特色综合服务

2024年,市红十字会深入开展博爱周系列活动。以“人道精神 生生不息”为主题,组织开展110多场次红十字生命教育、社区志愿服务公益集市,为近7万名社区群众提供家门口的红十字特色综合服务,以切实的人道服务行动将红十字文化和精神传播到基层社区。创新开展红十字文化宣讲。以青岛红十字会成立110周年暨“寻找微尘”20周年为契机,举办新闻发布会、座谈会、图片展、“寻找微尘20年城市印迹”、全市中小学生同上一堂红十字“微尘”课等系列活动,吸纳20余名优秀红十字会会员、志愿者和专家学者,成立青岛红十字文化宣讲团,结合生命教育、法治教育、健康科普等,走进学校、医院、社区开展红十字特色文化宣讲20场次,激发公众了解、支持、参与红十字工作的热情。



“博爱青岛”小程序